

## **ВЫСТУПЛЕНИЕ**

**Главы делегации Туркменистана  
на 67-й сессии Генеральной Ассамблеи  
Организации Объединенных Наций  
(гор. Нью-Йорк, 27 сентября 2012 года)**

Уважаемый господин Председатель,  
уважаемый господин Генеральный секретарь,  
уважаемые главы и члены делегаций,

Выражаю искреннюю благодарность за оказанную честь выступить с этой высокой трибуны.

Прежде всего, позвольте передать слова приветствия вам и пожелания мира и процветания народам ваших стран от Президента Туркменистана Его Превосходительства Гурбангулы Бердымухамедова.

Разрешите поздравить уважаемого господина Вука Йеремича в связи избранием его на пост Председателя 67-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН и пожелать ему успехов в предстоящей ответственной работе. Хотел бы также выразить признательность уважаемому господину Нассиру Абдулазизу аль-Нассеру – Председателю 66-й сессии за умелую и эффективную деятельность на этом посту.

Уважаемый господин Председатель,

Сегодня международное сообщество является свидетелем сложных, многоплановых процессов в геополитике, глобальной экономике, в гуманитарной сфере. Со всей остротой перед нами встают задачи решения серьезных экологических проблем. Актуальное и, без преувеличения, общемировое значение приобретают вопросы поставок энергетического сырья в глобальном масштабе.

Все это требует конструктивного и действенного ответа со стороны Организации Объединенных Наций, выработки адекватных международных механизмов, позволяющих максимально эффективно использовать имеющиеся

политические, финансовые, организационные и другие ресурсы в целях преодоления существующих проблем и вызовов, укрепления взаимопонимания и доверия, утверждения необратимости процессов устойчивого развития всех народов нашей планеты.

Одним из базовых условий стабильного и бесконфликтного мирового развития сегодня, по объективным причинам, является энергетическая безопасность. Туркменистан, будучи одним из крупнейших энергоэкспортеров, и обладая четвертыми в мире запасами углеводородных ресурсов, ответственно и последовательно выступает за построение устойчивой и надежной системы международных энергопоставок, за выработку адекватных современным реалиям схем и моделей взаимодействия на мировом энергетическом пространстве. Мы считаем, что сегодня назрела необходимость принятия на уровне ООН консенсусных решений, которые послужили бы основой создания универсальных политико-правовых механизмов, регулирующих глобальное взаимодействие в энергетической сфере.

Как известно, на предыдущих сессиях Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций Президент Туркменистана выдвинул ряд инициатив, касающихся обеспечения энергетической безопасности и взаимовыгодного сотрудничества в топливно-энергетическом секторе, актуальность которых подтверждена реалиями современной жизни. В развитие этих инициатив Туркменистан предлагает государствам-членам ООН в ходе нынешней сессии предметно рассмотреть вопрос выработки международно-правового инструментария, нацеленного на обеспечение функционирования системы энергетических поставок, учитывающей в равной степени интересы производителей, транзитеров и потребителей углеводородных ресурсов.

В качестве первого шага в этом направлении в ходе нынешней сессии считаем целесообразным подготовить проект резолюции Генеральной Ассамблеи о создании экспертной группы для разработки соответствующего многостороннего документа ООН.

При этом мы рассчитываем на конструктивное взаимодействие со всеми государствами-членами ООН. Убеждены, оно стало бы важным и весомым вкладом в определение общих подходов к решению одной из самых актуальных проблем современного развития.

Уважаемый господин Председатель,

Прошедшая в июне нынешнего года Конференция ООН по устойчивому развитию «РИО+20» со всей очевидностью выявила необходимость консолидации усилий в вопросах экологии и охраны окружающей среды. Выступая на этом форуме, Президент Туркменистана отметил, что на институциональном уровне сегодня главным приоритетом является сочетание и взаимодополняемость глобальных, региональных и национальных инструментов.

Не секрет, что Центральная Азия, зона Каспийского бассейна являются регионами с непростой экологической обстановкой. Считаем, что предпринимаемые до настоящего времени усилия по ее оздоровлению явно недостаточны. Нужен акцентированный, нацеленный на результат алгоритм действий, сочетающий в себе использование научных, технологических, политико-дипломатических, организационно-технических мер, которые позволили бы эффективно работать в этом направлении. Поэтому предлагаем создать, в сотрудничестве с ООН, Региональный Центр по технологиям, связанным с изменением климата, в Центральной Азии и Каспийском бассейне.

Убеждены, что появление такой структуры позволит странам этих регионов существенно укрепить взаимодействие в вопросах экологической безопасности, будет содействовать эффективной координации национальных, региональных и международных усилий, послужит еще большему взаимопониманию и доверию в реализации целей устойчивого развития.

Уважаемый господин Председатель,

Среди вопросов мировой политики Туркменистан ключевое значение придает проблеме сохранения мира и безопасности, обеспечению стабильного развития планеты. В этом контексте одной из первостепенных задач, стоящих сегодня перед международным сообществом, является наша совместная деятельность по обеспечению режима нераспространения и разоружения.

Будучи участником основополагающих международных договоров и конвенций ООН в этой сфере, Туркменистан намерен и далее оказывать всемерное содействие разоруженческим процессам в мире.

Считаем актуальным продолжение многостороннего диалога по рассмотрению действия Договора о нераспространении ядерного оружия. Предлагаем провести в следующем году под эгидой ООН Консультативную встречу высокого уровня по обсуждению мер, нацеленных на расширение международно-правовой базы по вопросам нераспространения. Данная инициатива Туркменистана особо актуальна в связи с осуществлением практических шагов по реализации Договора о зоне, свободной от ядерного оружия в Центральной Азии. Как известно, в повестку дня 67-й сессии Генеральной Ассамблеи включен вопрос о резолюции по Договору о зоне, свободной от ядерного оружия в Центральной Азии.

Наша страна готова к активному сотрудничеству с офисом заместителя Генерального секретаря ООН по разоружению и участию в реализации ряда инициатив в этом плане. Одним из практических шагов в осуществлении последовательных мер в разоруженческой сфере может стать дальнейшее совершенствование соответствующих структур ООН. В этом контексте, полагаем целесообразным рассмотреть вопрос создания Субрегионального центра ООН по разоружению в Азии.

Уважаемый господин Председатель,

Развитие полномасштабного, целенаправленного и долгосрочного сотрудничества с Организацией Объединенных Наций является стратегическим выбором Туркменистана и

приоритетным направлением его международной политики. В качестве одной из важнейших составных частей этого сотрудничества наша страна рассматривает свое активное участие в деятельности ООН, направленной на обеспечение прогресса и развития человечества, повышение уровня жизни и благосостояния людей, создание благоприятных условий для глобального экономического и социального роста, раскрытия творческого потенциала человека, поощрения его прав и свобод.

Следуя этим высоким целям, и стремясь в максимальной степени содействовать их достижению, Туркменистан выдвинул свою кандидатуру в члены Экономического и Социального Совета Организации Объединенных Наций на период 2013-2015 годов. Данное решение основывается на реалиях нынешнего развития страны в политической, социально-экономической, гуманитарной и других сферах, её активной позиции в международных процессах, понимании ответственности, которую несет в себе членство в ЭКОСОС. В случае избрания, Туркменистан намерен использовать все имеющиеся возможности для налаживания международного сотрудничества, направленного на эффективную реализацию целей устойчивого развития.

При этом Туркменистан будет активно содействовать укреплению ЭКОСОС, возрастанию его роли в решении актуальных вопросов мирового социально-экономического развития.

Важнейшим элементом современной системы международных отношений является сотрудничество в гуманитарной сфере.

Подчеркивая, что гуманитарная составляющая лежит в основе высших принципов и ценностей Сообщества Наций, наша страна и далее продолжит свое взаимодействие с ООН в области защиты прав человека и создания максимально благоприятных условий для развития человеческой личности.

Исходя из того, что Организация Объединенных Наций играет главенствующую роль в общечеловеческом развитии и с учетом процесса совершенствования Целей развития

тысячелетия, считаем целесообразным в ходе 67-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН рассмотреть вопрос о включении гуманитарной проблематики в международную повестку дня ООН в качестве отдельного самостоятельного направления.

В этом контексте Туркменистан предлагает разработку Платформы действий ООН по гуманитарным вопросам, призванной стать политико-правовой основой для консолидации усилий мирового сообщества в гуманитарном измерении. Считаем, что такой комплексный подход позволит активизировать деятельность соответствующих структур системы ООН, разработать долгосрочные решения сообразно международному праву и резолюциям Генеральной Ассамблеи, обеспечить практическую имплементацию Конвенций ООН гуманитарной направленности.

Уважаемый господин Председатель,  
Уважаемые главы и члены делегаций,

В заключение своего выступления хочу особо подчеркнуть, что наш внешнеполитический курс, основанный на миролюбии, нейтралитете и широком международном сотрудничестве, а также созидательная позиция, которой придерживается наша страна, являются прочной основой для активной деятельности Туркменистана в Организации Объединенных Наций.

В этом контексте мы будем опираться на широкое взаимодействие со всеми государствами мира в целях укрепления и развития всестороннего международного партнерства.

Спасибо за внимание.